



# E ULTREYA

ORGANO  
DIOCESANO  
DE  
ACCION  
CATOLICA  
(Con censura eclesial)

Es necesario que todos trabajen, y actúen en la Acción Católica  
(Díg. XI a los peregrinos españoles en Mayo de 1933.)

AÑO IX

SANTIAGO DE COMPOSTELA  
20 de mayo de 1950

Redacción y Administración:  
Rúa del Villar, 46-2°. Telef. 1348

NUMERO 129

## ¡QUE SUENEN LOS TIMBRES!

Por el M. I. Sr. D. José da Viña Trasmonte, Vice-Rector del Seminario

### DIALOGO

Personajes: Rafael y Pedro (Entre 12 y 14 años).

Al aparecer en escena, Rafael curioseaba distraídamente un periódico, en donde sus ojos tropiezan con el anuncio de "El día del Seminario". Pedro lee atentamente un libro.

—Oye, Pedro. Tú, que sabes tantas cosas, explicame: ¿Qué es eso de "El día del Seminario"?

—¡Pero, hombre!

—¡Hombre! Si. Porque el día de uno es el día de su santo, es decir, de la festividad del santo del nombre que le han puesto en el bautismo; y yo no sé que el Seminario haya sido bautizado nunca, ni que le hubieran puesto ese nombre, ni siquiera que exista San Seminario.

—Como no existe San Libro; y, sin embargo, tenemos el día del libro; como tenemos el día de la victoria, a pesar de que ni la victoria ni el libro han recibido el bautismo.

—Completamente distinto, Perico. El día del libro es para celebrar el que hayan sido escritos muchos y buenos libros: cosa que le importa a los muchos que los leen; como el día de la victoria es para festejar la que ha obtenido nuestro Caudillo, cosa que nos interesa a todos. ¡Pero el Seminario! ¿A quien puede importarle el Seminario? A los que quieren ser curas y... pare usted de contar!

—Pues no pares Rafaelito; no pares, sino sigue contando: El Seminario te interesa a ti y a mi y a todos los que son buenos cristianos y a los cristianos que no son buenos, y a los que ni aun son cristianos. ¡Con que a ver quienes saltan por contar!

—Pues, chico, no sé lo que pueda importarle a todos esos —muchos me parecen para que todos quieran ser curas—; ni sabía tampoco que pudiera importarte a ti; pero eu cuanto a mi, puede estar seguro que nada, que no me importa absolutamente nada; porque no he pensado nunca ni ahora pienso ser cura.

—¿Pero te importará que otros lo sean?

—Eso allá ellos, y allá el señor Arzobispo. Precisamente, no hace muchos días veía yo salir del palacio Arzobispal una procesión de curas; solo de curas; y eran, según me han dicho, los nuevos curas ordenados por el señor Arzobispo. ¡Y en verdad que era vistosa la procesión!

—¿Y no te ha dado envidia? ¿No hubieras querido ser tu uno de aquellos?

—No, por cierto.

—¿Y por qué no?

—¡Vaya pregunta! Sencillamente, porque no me gusta el camino por donde se llega a cura. Mira tú que eso de levantarse cuando aun hay estrellas, como dicen que se levantan los seminaristas; y luego venga rezar, y luego estudiar, y luego clases; y que no puedas ir al cine, ni jugar al fútbol cuando quieras ni divertirte cuando y cómo se te antoje... ¡Vaya vida esa! ¡Nada, que no me gusta!

—¿Y si tampoco les gustase a los que has visto salir del palacio Arzobispal, ni a los que están en el edificio de San Martín preparándose para salir un día como sus compañeros? Si todos tuvieran el mismo gusto que tú, ¿qué te parece?

—Pues, que no habría seminaristas,

—Y no habiendo seminaristas hoy, na habría curas mañana.

—¡Natural!

—Y natural que mañana no hubiese quien dijera Misa, ni quien te perdonase los pecados, ni quien te diera la Comunión, ni... quien te llevara al cielo.

—Buena; pero si a mi no me gusta ser cura ¿qué voy a hacerle yo?

—¿Por lo menos hacer que a otros les guste.

—¡Hombre! ¡Buena; pero muy requetebuena está eso! ¡Conque yo, que no puedo, que no quiero llevar esa vida que llevan los seminaristas, voy a otro y le digo: Mira, chico, a mi eso de madrugar mucho y rezar mucho y de estudiar mucho; eso a mi no me gusta mucho ni po-

co. Pero ¿por qué no ha de gustarte a ti? Anda, chico, haz porque te guste y vete al Seminario. ¡U, Periquillo, que tantas cosas sabes, sabras también de un señor Capitán llamado Araña; yo no sé sino que embarcaba a su gente y él se quedaba en tierra ¡las veces que le tengo llamado granuja!

—¡Pero si no se trata de que le digas a nadie que se vaya al Seminario!

—Pues, Periquillo mio, que no te entiendo.

—Mira: Iba un día Jesús por la orilla del mar y vió dos pescadores hermanos llamados Simón y Andrés y les dice: Venios conmigo; y sin más, se van con Jesús. Siguen adelante y se encuentran con otros dos,

Santiago y Juan, también hermanos y pescadores como su padre Zebedeo. Venios conmigo, les dice como a Simón y Andrés, y ellos saltan de la barca, dejan las redes, dejan a su padre y siguen a Jesús. Y otro día pasa por delante de la mesa de un recaudador de tributos —oficio que daba mucho dinero— y nada más le dice: "sigueme"; y el hombre deja el negocio y se tira de el como un cordero.

—¡A ver quien es capaz de llamar así y... que le hagan caso! No; esos llamamientos no los puedes hacer tú ni nadie sino sólo Jesús. Pero tú puedes pedirle que los haga.

—¡Yo!!

—Si, tú. Tú puedes decirle: Señor, haz que a muchos les guste lo que a mi tanto me disgusta; mira que hay muchos niños que ignoran tu santa doctrina y no tienen quien se la enseñe; mira que hay muchos pecadores que no tienen quien le perdone sus pecados; y muchos afligidos sin quien los consuele, y muchos moribundos sin quien les abra las puertas del cielo.

—¿Y qué? Con pedirselo yo ¿está ya todo arreglado?

—Con pedirselo tú y otros niños buenos como tú, sin duda que sí. ¡Poco que el Señor quisiere a los niños! Ten por cierto que si se lo pedimos los niños, Jesús nos oirá; llamará a muchos como El sabe llamar, y ¡hasta quien sabe si a ti mismo te dará ese gusto de levantarte con estrellas y de rezar mucho y de estudiar mucho!

—Pues por mi no ha de quedar, Periquillo. Pediré, pediré para que el Señor llame... a otros. Porque, a la verdad, yo amoal buen Jesús y sentiría de veras darle un pesalre. ¡Eso de madrugar, y de estudiar...!

—¡Capitán Araña!

—¡Alto ahí! Yo no embarco a nadie; yo solo pido que los embarque. Eso es lo prometido.

—Pues no cierras todavía la promesa.

—¿Más aún todavía?

—Muy poco más.

—Pero nada de madrugar, ni de estudiar, ni...

—Nada, hombre, nada de eso a que tanto miedo tienes. Pero mira: esos que madrugan, rezan y estudian y llevan la vida esa que a ti te asusta, esos necesitan comer...

—¿Qué novedad!

—Y vestir, y libros para estudiar, y maestros que les enseñen, y aulas donde aprender; y en las aulas: encerados y mapas y muchas de esas cosas que ayudan al estudio; y todo eso... cuesta dinero.

—¿Y soy yo quien voy a darlo? ¡Periquillo de mi alma, si vieras tú los apuros que yo paso para sacar el de la entrada del cine!

—¡Caballito, por ahí iba yo!

—¡Por mis cuartos del cine? ¡Ay, Perico, que me arrancas una muela...!

Per supongamos —nada más que suponerlo ¿eh?— Supongamos que me quedo sin cine y que doy para el Seminario lo que cuesta la entrada, con eso, con el dinero mio ¿ya comen y visten y estudian los seminaristas? ¡Pobrecillos! ¡Te digo que van a estar lucidos!

—Pues yo te digo que pueden llegar a estarlo.

—Pero ¡qué cosas tienes, Periquillo!

—Escúchame: Tú sabes lo que es un timbre eléctrico ¿verdad? Aprie-

(Pasa a segunda página)

Día 30 de mayo

Fiesta Onomástica del Excmo.

y Rvdmo.

Señor  
Arzobispo



EL DIA 30 DE MAYO, FESTIVIDAD DE SAN FERNANDO, CELEBRA SU FIESTA ONOMASTICA EL EXCMO. Y RVDMO. SEÑOR ARZOBISPO, DR. D. FERNANDO QUIROGA PALACIOS. EN TAN SENALADA EFEMERIDES "E ULTREYA", HACIENDOSE ECO DEL FERVOROSO SENTIR DE LA ACCION CATOLICA DIOCESANA, SE ASOCIA A TODAS LAS FELICITACIONES QUE EN TAL DIA SE DIRIJAN AL AMADISIMO PRELADO Y PIDE A DIOS QUE CONTINUE VELANDO POR LA VIDA, SALUD Y FELICIDAD DE LA MAS ALTA JERARQUIA DE LA IGLESIA COMPOSTELANA.

HABLA EL PAPA

San Antonio María Claret, honra de su Patria y de la Iglesia

Discurso de Su Santidad en la canonización del insigne Beato español

El texto no oficial del discurso pronunciado por Su Santidad el Papa Pío XII ante los peregrinos españoles es el siguiente:

Desde casi todas las regiones de España habéis venido, amados hijos, para asistir al solemne triunfo de aquel cuyo nombre está queriendo brotar en estos momentos de los labios de todos, de San Antonio María Claret. Y vos, al acogeros con la mayor cordialidad y el más paternal afecto, deseamos daros la bienvenida y expresaros la satisfacción con que hemos otorgado los máximos honores de los altares a tan eminente figura, honra de su Patria y de la Iglesia. No es de aquellos a quienes la gloria va a descubrir por haber vivido ignorados o escondidos. Antonio María Claret, hijo de padres cristianísimos, pero modestos, en su infancia y en su juventud trabajó con el telar y el taller, pero muy pronto los muchos dones que el Creador había depositado en su alma privilegiada y la generosidad con que él correspondió a la voz divina lo elevaron sobre el nivel común.

TIEMPOS DIFÍCILES

Eran tiempos difíciles y confusos; por eso su primer ministerio en su patria chica —Sallent— no fué tan sencillo, y más aún si se considera que también en su alma ardiente fraguaba algo que él mismo no acababa de ver con claridad; de aquí su primer viaje a Roma, su tentativa misional y su regreso, iluminado con un ideal que pronto se concretaría en su obra principal: sus Misióneros Hijos del Inmaculado Corazón de María, que habían de ser los herederos de su celo insaciable, de su fevor altísimo y de su amor a las almas.

Cualidades tan excelsas requerían más amplio escenario, y nuestro gran predecesor Pío IX vió en él un pastor según el corazón de Dios, eligiéndole para la sede metropolitana de Santiago de Cuba, donde Antonio María Claret fué el Prelado ejemplar, enamorado de su clero y de su seminario, favorecedor de nuevas instituciones religiosas para el bien de su grey, heroico entre los terrores del terremoto y del cólera, celador incansable de la pureza de la vida cristiana entre sus ovejas, a las que dejó el mejor testimonio: el de su propia sangre derramada en atentado sacrilego.

FIDELIDAD AL VATICANO

Mas la Providencia le quería aún en lugar más visible: confesor y consejero de una reina, y en tan delicada posición, Antonio María Claret siguió siendo el de siempre: fervoroso, mortificado, pobre, prudente y, sobre todo, amantísimo de esta Sede Apostólica, por cuyo amor abandonó su codiciado puesto con la misma fidelidad con que en el ocaso de su vida haría vibrar de emoción, aquí en esta misma basilica, a todo el Concilio Vaticano al escuchar la vigorosa defensa de la infalibilidad pontificia hecha por aquel anciano y prestigioso campeón de la fe.

Alma grande, nacida como para ensamblar contrastes: pudo ser humilde de origen y glorioso a los ojos del mundo; pequeño de cuerpo, pero de espíritu gigante; de apariencia modesta, pero capacísimo de imponer respeto incluso a los grandes de la tierra; fuerte de carácter, pero con la suave dulzura de quien sabe el treno de la austeridad y de la penitencia; siempre en la presencia de Dios aun en medio de su prodigiosa actividad exterior; calumniado y admirado, festejado y perseguido.

MODELO DE ESPAÑOLES

No son nuestros tiempos menos difíciles que los del santo Arzobispo de Cuba, confesor de la Reina de España y fundador insigne. Por eso juzgamos providencial el poder hoy ponerle como modelo para todos, pero especialmente para vosotros —sus paisanos y devotos—, y más en especial para sus celosos hijos e hijas, cuyos respectivos institutos, con todas sus obras y con todas las almas que de aquéllos se benefician, queremos paternalmente bendecir.

Que la bendición de Dios omnipotente descienda, hijos amadísimos, sobre todos vosotros, sobre todos aquellos que recordáis y amáis, sobre vuestra querida Patria, sobre vuestras santas intenciones y justos deseos y que permanezca siempre.

Mundo Católico

VIENTISIETE CONVERTIDOS EN UNA CIUDAD INGLESA

Como resultado del primer año de labor en unos cursos de instrucción religiosa para no católicos en Leeds, Yorkshire, se han convertido al catolicismo 14 personas y otras 13 han pedido mayor instrucción para convertirse. A los futuros conversos se les dan, además de cursos doctrinales, lecciones prácticas de Liturgia.

MORALIDAD EN EL CINT. EN ESTADOS UNIDOS

Un Comité encargado de opi-

TU PROPAGANDA, CORDIAL Y ENTUSIASTA, DESPERTARA EN EL CORAZON DE MUCHOS EL AMOR AL SEMINARIO. EL INTERES POR LAS COSAS DEL SEMINARIO LA AYUDA GENEROSA AL SEMINARIO.

EL SEMINARIO ES LA OBRA MAS GRANDE DE LA DIOCESIS.

nar sobre la moralidad de las películas, para informar a ocho asociaciones femeninas de los Estados Unidos, ha manifestado que el año pasado fué bueno desde el punto de vista moral. De 232 films examinados el 76 por 100 fueron aprobados sin objeción alguna, lo que supone una notable mejoría en relación con los tres años anteriores.

UN PRELADO INGLÉS HABLA SOBRE EL VERDADERO PAPEL DE LA MUJER

"El Cristianismo elevó a la mujer, pero ella ha sacrificado tan algo lugar, buscando con insensatez realizar el mismo trabajo que el hombre", dijo el Obispo de Southwark, monseñor Cowderoy, en su discurso a la Asamblea Diocesana de la Unión Católica Femenina, resaltando a continuación la inutilidad de ese sacrificio ya que no les ha reportado las ventajas que buscaban.

con la autorización expresa del rector de la iglesia pueden obtenerse fotografías del templo mismo o de sus ornatos. Durante los cultos o ceremonias sagradas se tolera en algún caso extraordinario pueden obtenerse con las condiciones siguientes:

- a) Haciéndolo con la mayor moderación y disimulo posible.
- b) Excluyendo los momentos más solemnes y de mayor recogimiento, por ejemplo, desde la consagración en la Santa Misa hasta la sagrada comunión.
- c) Sin que por ello se interrumpa para nada la ceremonia.
- d) Sin que el fotógrafo se coloque visiblemente en el presbiterio u otros sitios donde no deben estar los seglares o llamen excesivamente la atención.

Dispone también que no puede usarse durante los cultos la luz instantánea y deslumbradora que produce al arder el magnesio. Y prohíbe terminantemente toda fotografía durante el tiempo en que está expuesta el Santísimo, que los ministros sagrados revestidos con ornamentos litúrgicos, se coloquen en actitud de ser fotografiados y formar grupos alineados y ordenados dentro del templo para colocarse frente a la cámara fotográfica.

El señor Arzobispo de Valencia presenta el ejemplo del beato Domingo Savio como especial modelo de los aspirantes de Acción Católica; es un joven seglar el que se ofrece como ejemplar de santidad heroica. "Gran modelo para vosotros, hijos míos, pues, como decía de él Pío X:" Domingo Savio es el verdadero modelo de la juventud de nuestro tiempo. Un adolescente que lleva hasta la tumba la inocencia bautismal y que durante los breves años de su vida no revela un defecto, es verdaderamente un santo ¿Qué más se puede pedir?".

Seguidamente glosa las palabras del Papa Benedicto XV y de San Juan Bosco, y termina diciendo: "Gran modelo para vosotros, aspirantes y jóvenes de la Acción Católica".

En el "Boletín" de Sevilla publica el eminentísimo Cardenal Segura los reglamentos de las instituciones eclesíasticas de la archidiócesis. En la alocución preliminar dice:

"Ocasión propicia nos brinda la publicación de los reglamentos por los que se han de regir las dos instituciones eclesíasticas de la Casa Sacerdotal del Sagrado Corazón de Jesús, de nuestro palacio de Umbrete, y del Sanatorio Antituberculoso del Tomillar, para sacerdotes, seminaristas, religiosos y religiosas, para hacer alguna observación acerca del funcionamiento, tan digno de encomio, de ambas instituciones diocesanas.

Cada día que pasa viene la experiencia a confirmar la obra maravillosa de caridad cristiana y sacerdotal que ambas instituciones desarrollan.

Es preciso reconocer que los sacerdotes acogidos en la Casa Sacerdotal de Umbrete no son tan numerosos cual corresponde a la amplitud de la institución y al fruto que está llamando a producir.

Amamos los unos a los otros... "Para que el sacerdote pueda encender los ánimos de los hombres en la caridad de Cristo, debe él mismo arder antes en el amor de Cristo. (PIO XII). Coopera a la formación de los sacerdotes ayudando al Seminario.

Que suenen los timbres!

(Viene de primera página).

tos aquí un botón; y allá, lejos, quizá muy lejos, suena el timbre. Tú oprimas aquí el botón ligeramente, suavemente, y el timbre allá tintinea y repiquetea hasta ensordecerte. El botón es ese dinero tuyo que te ha costado el privarte de la golosina o del cine; el timbre es la caja de caudales del señor adinerado que se abre para dejar caer sus billetes en el Seminario.

—Pues todavía no veo como mi dinerillo pueda hacer que otro suelte su dinerazo.

—Vas a verlo: No es el botón el que hace sonar el timbre; es la corriente eléctrica que el botón pone en actividad. No es tu pequeña limosna la que abre la caja de caudales del rico, es la corriente de gracias del corazón de Jesús que llega al corazón del acaudalado y lo hace vibrar con vibraciones de espléndida caridad. Y esa corriente de gracias ya has desatado tú con tu limosna.

—Tan pequeña como es ella?

—Tan pequeña en la aperiencia; pero grande, muy grande, por lo que dentro lleva.

—¿Y qué lleva?

—Lleva... Verás: Estaba un día Jesús sentado frente a la caja donde se recogían las ofrendas para el templo de Jerusalén. Iba entrando la gente e iba depositando allí sus limosnas; entraban ricos y dejaban buenas cantidades; Jesús los miraba y... callaba. De pronto, una mujer, viuda y pobre, que entra y deja dos moneditas de las más pequeñas —unos céntimos de hoy día— al instante... ¡la corriente! El corazón de Jesús que se conmueve, y los labios silenciosos de Jesús que suenan alegres como suena el timbre cuando tú oprimas el botón: Esa mujer —dicen los labios— esa mujer ha dado más que todos los ricos.

—¿Y cómo pudo dar más dando tan poco?

—También lo explicó Jesús: Los otros dieron algo de lo mucho que les sobraba; la mujer dió todo lo poco que tenía. Aquel poco llevaba dentro de sí la cosa que para Jesús es de más valor: un sacrificio. Y eso es el caso tuyo, Rafaelillo; tú te quedas sin probar la golosina o ver la película; tú haces un sacrificio.

—¿Por qué negarlo? ¡Me cuesta, Pedro, me cuesta!

—Y en eso está el sacrificio. Has oprimido el botón ¿cómo no ha de brotar la cordiente? ¿cómo no ha de sonar el timbre? El corazón de Jesús se habrá conmovido y hará que otros corazones se conmuevan como el suyo y abran las cajas de sus caudales y los vuelquen generosos en las arcas vacías del Seminario.

—Pues mira, Periquillo buenón, Periquillo listo que tantas cosas buenas sabes, los niños de esta Diócesis somos buenos, no tanto como tú, pero lo somos y amamos mucho a Jesús y queremos que haya muchos que le amen y muchos que enseñen a amarla, y por eso te digo que si que oprimiremos el botón y luego... ¡qué suenen los timbres!

# Organismos Diocesanos de Acción Católica

## Orientaciones y Consignas

### Junta Diocesana de Acción Católica

El señor Presidente de la Junta Diocesana de A. C. ha dirigido a los señores Presidentes de las Juntas Parroquiales una circular concebida en los siguientes términos:

Por acuerdo uno de los últimos Plenos de la Junta Diocesana el domingo, día 4 del próximo junio, celebraremos en nuestra Diócesis el "DIA DEL PRELADO".

Tiene esta fiesta hondo sentido de Acción Católica, ya que los que a ella pertenecemos estamos unidos a la Jerarquía por la participación en su apostolado sublime de santificación de las almas. La Jerarquía viene a ser pues para nosotros, miembros de A. C., como algo consustancial.

De aquí que debamos sentir hacia nuestro Prelado no sólo amor y el respeto que como a Padre, Pastor y Maestro ha de tener todo buen católico, sino aquel amor más íntimo de quien comparte con él los trabajos de iluminar la tierra con la luz de un alto ideal.

Por todo esto, al llegar la fiesta del Prelado hemos de echar mano de nuestros más grandes entusiasmos para que todo resulte en ella digno de hijos predilectos del Padre. Hemos de hacer vibrar la Parroquia, a "todos" los feligreses, en este homenaje de amor, y no regatearemos trabajar intensa y profundamente para que nada quede sin entender y sentir la gran misión que desempeña en el pueblo cristiano, sacando de las penumbras y realizando la figura del Obispo, como Jefe por derecho divino.

**NORMAS PARA LA CELEBRACION DEL "DIA DEL PRELADO", 4 DE JUNIO 1950**

SANTIAGO

Se preparará con una ó dos con-

### Consejo Diocesano de las Mujeres de Acción Católica

La circular número 7 de la Presidencia del Consejo, dirigida a los Centros Parroquiales, toca los siguientes puntos:

Nuevo Consiliario Nacional de la Rama.—Por haber sido elevado a la silla episcopal el anterior Consiliario, Excmo. Sr. D. Jesús Enciso, a cuya consagración asistió una representación de este Consejo, fué nombrado para sustituirle su hermano don Emilio, conocido y entusiasta propagandista de la A. C. Sabemos que su labor ha de ser de gran rendimiento.

Día del Seminario.—El Secretariado ha enviado a todas las parroquias las normas para el desarrollo de tan interesante Campaña. Aunque el trabajo sea mucho, no han de desanimarse las añadas, recordando que de tal trabajo ha de salir precisamente el éxito que se espera.

Día del Prelado.—Se celebrará el día 4 del próximo mes de junio. Todos han de unirse en este día en torno al Pastor, pidiendo a Dios que le conceda las gracias necesarias para el desempeño de su elevado ministerio.

Peregrinación a Roma.—El Consejo Superior organiza una Peregrinación a Roma para los miembros de la Rama, cuya estancia en la Ciudad Eterna coincidirá con la fiesta del Corpus, día 8 de junio.

Como el tiempo apremia y a pesar de que no se pueda aún precisar el punto de salida (Barcelona o San Sebastián) se da la noticia, para que las que lo deseen hagan la inscripción en este Consejo.

Las pizgas son limitadísimas (18 solapante para nuestra Diócesis) y tendrán derecho de preferencia aquellas que primero lo soliciten, a las que se comunicará en seguida la documentación que se precisa. Podrán ir acompañadas de algún familiar (marido o hijo).

El tren será la clase única (tercera para todos) y los alojamientos en Hoteles de segunda para la clase A y en conventos para la clase B.

ferencias al pueblo y círculos de estudio sobre el Episcopado para los socios de A. C.

En la fecha señalada se tendrá una Misa de Comunión en cada una de las parroquias.

A continuación, visita al Prelado como homenaje de adhesión de todos los organismos de Acción Católica en grupos clasificados: Consiliarios, Junta Diocesana, Consejos, Instituto de Cultura Religiosa, Centros Especializados, Centros Parroquiales, Asociaciones Pladotas...

A media mañana, función religiosa en la Catedral, con sermón y asistencia de autoridades, organismos de A. C., entidades y asociaciones con banderas y guiones.

#### EN LOS PUEBLOS

Misas de Comunión, función religiosa, por la tarde, con instrucción sobre el Episcopado, invitando a entidades y asociaciones.

No debe faltar en ningún Centro algún círculo de estudio sobre el Episcopado.

Los temas especiales de las instrucciones, conferencias y atenciones debieran ser:

- 1.º Como los Obispos son los sucesores legítimos de los Apóstoles.
- 2.º Qué misión encomienda Jesucristo a los sucesores de los Apóstoles.
- 3.º Qué poderes tienen los Obispos en el orden legislativo, judicial, coercitivo, sacerdotal y magisterial.
- 4.º Cuáles son los deberes de los fieles para con sus pastores diocesanos.
- 5.º Qué papel desempeña el Obispo en la A. C.
- 6.º Qué colaboración deben prestar los fieles a su Obispo en las actividades de la A. C. y en los demás campos de su sagrado ministerio.

Los precios oscilan sobre 2.600 y 1.750 pesetas respectivamente, y la estancia será de unos 4 días.

Secretariado de Caridad.—Se han recibido nuevamente madejas de lana y generos.

Prensa.—Nuevamente se insiste en la conveniencia de propagar la revista diocesana E ULTREYA, procurando suscripciones. También se recomienda la Circular de Dirigentes que publica el Consejo Superior.

Fiesta de María, Mediadora de todas las gracias.—Tendrá lugar el día 31 de mayo. Con ella termina el curso y es el día destinado a la imposición de insignias a las socias inscritas que lo merezcan y a las jóvenes que pasen a nuestra Rama. Sin embargo pueden trasladarse estos actos para otra fecha que parezca más oportuna.

Deberá organizarse asimismo alguna fiesta de dedicación a los Niños de A. C., que estimule su ingreso y permanencia en la Sección.

### Historia de los Años Santos

VIENE DE OCTAVA PAGINA

huellas dejaron en la historia estas imponentes reuniones expiatorias a las que los Pontífices convocaban al Orbe y a la Urbe.

Numerosos monumentos religiosos y civiles construidos en estas ocasiones han quedado como recuerdo de ellas, lo mismo que muchas decoraciones de esculturas y pinturas y epígrafes de todas clases. Estos documentos plásticos aparecen en el pri-

### Consejo Diocesano de las Jóvenes de Acción Católica

#### Consigna mensual sobre el Año Santo

Por la V. de Prensa del C. D.

Si todas las frases que como intenciones pontificias se os van presentando mensualmente encierran en sí parcialmente todo el sentir del Papa en este Año Santo, la correspondiente a junio parece condensar apremiadamente los anhelos del Santo Padre para todo su pontificado, que el resumió y expuso en su hermosa divisa: "La Paz por la Justicia". Paz y justicia, bellamente enlazadas, constituyen la intención por la que instantáneamente perderais la virtud que con firme constancia debéis practicar en este mes Ved, concretamente su exposición:

Intención: "Que en todas partes, pero especialmente en los Santos Lugares de Palestina, vuelva cuanto antes la pacífica y serena tranquilidad".

Virtud: Justicia.

Dar a cada uno lo que en derecho le corresponde es el fin de la acción justa, del acto de ejercer justicia. Pensad por un momento que todos practicásemos esta virtud, que el ejercicio de ella no fuera un acto casi insólito en el obrar humano, y, ciertamente, os parecería haber sufrido un trasplante a otro planeta. Es precisa la justicia, como es anhelosamente deseada la paz, y una y otra más semejan ser autoplías que realidades de actual vivencia. El Sumo Pontífice ha visto su necesidad y apreciado su casi total ausencia y, reiteradamente, dirige a los fieles sus paternales frases en demanda de amas, mejor, de la implantación de la una a través del ejercicio de la otra. Y si la tranquilidad en el orden constituye la ansiada paz, ¿cabe esperar lleguemos a ella lejos de la práctica habitual de la justicia. ¿Podemos esperar orden mientras unos son despojados por los otros en clara vejación de esta virtud? Mas, no olvidemos para nuestro uso particular que la justicia no es solo atributo

de jueces y gobernantes. Todos, en el ejercicio de su personalidad tienen amplio campo para practicarla con plenitud. Nosotros también, jóvenes, podemos y debemos hacer de ella la palanca que consiga mover loscimientos del mundo, hasta encajarlo en ese equilibrio del orden que el Papa preconiza. Hacedlo tesoneramente, pensando en todos, sí, mas con un especialísimo cariño hacia los benditos lugares que vieron y sintieron sobre sí el paso de la verdadera Justicia.

### Campaña pro Seminario.-1950 LA SEMANA INFANTIL

El Secretariado pro Seminario, encargado por el Excelentísimo Sr. Arzobispo de la Campaña pro Seminario, propone a los señores maestros, de acuerdo con las Inspecciones de Enseñanza Primaria de La Coruña y Pontevedra, las siguientes Normas para su celebración en las Escuelas:

1.º La Semana Infantil pro Seminario se celebrará este año del 21 al 27 de mayo.

2.º Los Sres. Maestros prepararán a los niños para esta Semana, repartiendo los días 19 ó 20 las estampas que les envía el Secretariado pro Seminario y explicándoles la razón de incorporar a los niños a la Campaña pro Seminario.

3.º Durante la Semana Infantil unirán a las plegas del mes de mayo la oración por las vocaciones sacerdotales y explicarán a los niños una lección diaria sobre temas relacionados con el Sacerdocio y el Seminario.

4.º El sábado, día 27, recogerán la parte de la estampa que contiene el cuadro en que los niños habrán anotado los ofrecimientos hechos por el Seminario, y con la suma de todos cubrirán la ficha adjunta que se les envía.

5.º Harán también los señores Maestros una colecta en su Escuela para recoger las limosnitas que los niños quieren ofrecer, atendiendo más a la formación moral del "educando" que al producto material de esta colecta.

6.º De acuerdo con los señores Curas, organizarán una procesión infantil hasta la iglesia parroquial, para depositar en manos del párroco el producto de sus sacrificios y limosnas y orar todos los niños de la parroquia por las necesidades del Seminario.

El Secretariado pro Seminario se complace en proclamar la gran labor que los señores Maestros vienen realizando año tras año en favor del Seminario y confía seguir contando con tan valiosa cooperación, que el Señor ha de premiar bendiciendo a los señores Maestros y a los niños confiados a su cuidado.

#### DOMINGO DE PENTECOSTES (DIA 28 DE MAYO)

TUS ORACIONES ATRAERAN SOBRE EL SEMINARIO LAS BENEDICIONES DEL SENOR.

TUS LIMOSNAS AYUDARAN AL MEJORAMIENTO DEL SEMINARIO. RENOVACION DE MATERIAL. SOSTENIMIENTO DE SEMINARISTAS POBRES...

mer jubileo con el fresco multilado de Letrán, debido a un desconocido maestro del siglo XIII, la inscripción del pórtico de la Basilica Vaticana, y la otra sobre el frontispicio de la Catedral de Siena. Continúan en los sucesivos, principalmente con los bajorrelieves que en los sepulcros de algunos Papas representan la apertura de la Puerta Santa de San Pedro.

Existen miniaturas pintadas y estampas dedicadas a los ritos jubilares y a peregrinos ilustres.

(De "Año Santo 1950", publicación del Comité Central del Año Santo)

## SECCION CANONICA

# Petición de indulto para tener el Santísimo en las casas particulares

Por M. Troitiño ♦ (Continuación)

1) Las peticiones que se elevan a esta Sagrada Congregación para solicitar este indulto, según la experiencia, son en tal número que casi igualan a las peticiones de oratorio privado: con frecuencia se piden los dos indultos a la vez, y cuando no, se pide la facultad de Reservado poco tiempo después de obtener el oratorio. Y no arredra a los peticionarios el hecho de que se le niegue una vez y otra, sino que insisten una y otra vez en su propósito.

Además de esto, por una parte, no siempre se ofrecen seguridades y garantías suficientes de que se han de dar a las Sagradas Especies la debida reverencia, honor y adoración; ni se puede tener en todos los casos la certeza necesaria de la absoluta seguridad de dichas Sagradas Especies, según las normas dadas en la Instrucción de esta Sagrada Congregación el 26 de mayo de 1938 (AAS. pág. 198 ss.).

Por otra parte, las causas en que se apoyan los peticionarios, frecuentemente no tienen valor ninguno para pedir un indulto tan extraordinario. Pueden ser las siguientes:

a) para fomentar y satisfacer la piedad eucarística de los indultarios;

b) para agradecer algún favor hecho a la Iglesia, sin que se diga en qué consistió el favor;

c) para facilitar la visita eucarística diaria a enfermos o viejos que distan mucho de la iglesia donde se halla la Sagrada Eucaristia; y aun otras causas de menor importancia.

2) Algunas veces se pide la facultad de Reservado para los oratorios que están enclavados en el campo (dehesas, forrales, cortijos), y están muy distantes de las iglesias, en donde o mora habitualmente la familia del indultario, o lo hace por tiempo notable del año, v. gr. durante el verano y el otoño; ge-

neralmente en esos sitios hay largas distancias y la residencia es estable en compañía de los colonos, cuyo número es frecuentemente grande, y ha de atenderse a los gravemente enfermos para que puedan recibir el viático.

Pero ordinariamente el mayor número de peticiones de indulto se hacen a favor de personas que residen en la ciudad o en alguna villa, para comodidad particular de los indultarios y de las personas que con ellos viven, siendo en general muy pocas personas las que conviven.

3) Ciertamente, en el primer caso esta Sagrada Congregación se inclina más fácilmente a la concesión de indulto, siempre que se cumplan las demás condiciones y cautelas tanto relativas a la seguridad, custodia y reverencia del Símulo Sacramento, cuanto a la adoración diaria por parte de los fieles que allí residen, mandando en el indulto que durante algunas horas del día se tengan abiertas las puertas del oratorio para que pueda ser libremente visitada la Sagrada Eucaristia.

En el segundo caso es más difícil la concesión del indulto, y no se atienden las vehementes peticiones de los oradores. A este propósito no sobra el recordar aquí que el fin primario y principal de guardar la Sagrada Eucaristia en las iglesias fuera de la Misa es la administración del viático; y los fines secundarios son el reparar la Sagrada Eucaristia fuera de la Misa en las iglesias y fomentar la adoración de N. S. Jesucristo allí presente bajo las Sagradas Especies.

No parece pues oportuna la guarda de la Sagrada Eucaristia en los domicilios privados:

a) por defecto del fin principal y primario de la Reservación;

b) por la ausencia de necesi-

dad de distribuir en las casas particulares frecuentemente la Sagrada Eucaristia;

c) por el temor a profanación, irreverencia o falta de frecuente adoración.

4) Para que pueda guardarse la Sagrada Eucaristia en los oratorios privados es necesario indulto apostólico; el Ordinario de lugar no puede conceder esta licencia ni siquiera a modo de acto aunque exista causa justa (can. 1265, párr. 2.º). A nadie es lícito el tener consigo la Sagrada Eucaristia ni llevarla en viaje (id. párr. 3.º).

Por una antigua y constante práctica, la Sede Apostólica no suele conceder licencia para guardar la Sagrada Eucaristia en las capillas de los domicilios privados a no ser en casos extraordinarios, por causas graves, previa recomendación del Obispo y tomadas las debidas cautelas.

Consideren pues atentamente los Excmos. Obispos residenciales que todas las condiciones que vamos a enumerar han de concurrir simultáneamente antes de que se decidan a elevar peticiones de Reservado.

Este indulto se concede solamente:

a) en casos ciertamente extraordinarios; y estos casos, atendiendo a la extensión de la diócesis, han de coartarse al número más reducido;

b) por causas graves: se ha de tratar de indultarios verdaderamente eximios, verdaderamente beneméritos de la Iglesia y de la religión, ya por el cargo que desempeñan ya por el beneficio o libertad que hayan hecho a las causas pías; los cuales indultarios por su abierta profesión de fe católica, por la honestidad de su vida privada y pública, y por la educación católica de sus hijos, puedan ser un ejemplo vivo de los demás fieles, entre los que verdaderamente sobresalgan;

c) si las peticiones se recomiendan personalmente por el mismo Obispo o por el Prelado su sucesor en el cargo;

d) siempre que en las peticiones se enumeren detalladamente las promesas de seguridad de la custodia; de la frecuente adoración por parte del indultario y su familia y también de los fieles no pertenecientes a la familia; de la frecuente renovación de las Sagradas Especies, según las Rubricas; de que ha de tenerse día y noche ante el tabernáculo una lámpara encendida; y de la observancia de las demás prescripciones litúrgicas relativas al honor y reverencia de la Sagrada Eucaristia (c. 1265 párr. 1.º).

5) Es obligación de los Ordinarios de lugar el visitar frecuentemente por sí o por medio de un sacerdote el oratorio privado que tenga el privilegio de Reservado y de comprobar si se guardan todas las leyes litúrgicas y reglas canónicas y las cláusulas especiales puestas al indulto mismo y ello se hace con toda escrupulosidad, y si encontrasen algo que no esté conforme o con la seguridad o con el honor y la reverencia debidos, sepan que tienen facultades más que suficientes para tomar las medidas oportunas para quitar cualquier abuso, incluso la de privar de la licencia de tener Reservado y aun del oratorio mismo, si la gravedad del caso lo requiere, salvo el recurso en devotivo a la Santa Sede.

# Estadillo po de las o

## Totales alcanzados

Arzobispado	Parro quias	Parrq'	1.938 Ptas.	1.940 Ptas.
Abegondo .....	47	-	-	-
Asas .....	9	3	224,95	-
Barbelros .....	22	4	293,10	-
Borobala .....	14	1	132,00	1
Burbejo .....	13	10	1.308,60	-
Bergantinos .....	25	23	3.141,25	1
Berre de Abajo .....	17	9	674,00	-
"    Arriba .....	13	10	979,40	2
Betancos .....	18	14	2.161,95	3
Cáligos .....	19	9	1.384,25	-
Carbeiro .....	17	7	600,00	1
Cotoval .....	13	9	716,45	-
Dobra .....	13	9	1.219,00	-
Estina .....	23	10	1.387,00	1
Faro .....	41	19	7.629,65	10
Ferreiros .....	20	7	1.501,70	1
Cirol Ciudad .....	8	7	7.949,45	7
"    Rocha .....	21	14	2.043,50	-
Trin Flavia .....	30	18	2.533,60	3
Jumros .....	27	4	1.441,10	1
Mahía .....	19	4	366,75	1
Montes .....	21	10	3.052,00	-
Moralla de Abajo .....	14	5	356,00	-
"    Arriba .....	20	14	1.924,50	4
Morraco .....	36	11	2.372,20	7
Sanabres .....	29	16	2.389,20	3
Piloño .....	13	5	1.070,00	-
Postmarcos Abajo .....	19	9	1.649,55	4
"    Arriba .....	21	7	1.178,00	3
Prusas .....	25	16	3.592,05	-
Rivadulla .....	26	18	3.091,00	-
Salmés .....	57	9	4.809,90	1
Somys .....	14	13	1.995,75	-
Sobrado .....	16	5	156,50	-
Sonóira .....	22	10	4.256,25	-
Tabeirós .....	23	19	2.621,00	1
Vas .....	10	5	651,00	-
<b>TOTALES ..</b>	<b>765</b>	<b>363</b>	<b>69.852,60</b>	<b>54</b>

## Día Mundial de las Congregaciones Marianas



Carroza alegórica que figuró en la procesión mariana.

El pasado domingo día 14, se celebró con gran solemnidad en Santiago el Día Mundial de las Congregaciones Marianas.

Por la mañana se celebró misa de comunión a la que asistieron los lusos, Estanislao y Caballeros de San Ignacio. A partir de las dos de la tarde se organizó un turno de vela al Santísimo a cargo de los miembros de las tres Congregaciones.

A las siete de la tarde salió de la iglesia de San Agustín la solemne procesión mariana, que recorrió las principales calles y se recogió en la Basílica. Formaron en la comitiva las Hijas

de María, los congregantes de San Estanislao, San Luis y San Ignacio y numerosos fieles.

El paso de la procesión fué presenciada por numeroso público que admiró la magnífica carroza que portaba la imagen de la Virgen.

El Excmo. y Rmdo. señor Arzobispo presidió la procesión y en la Catedral dirigió la palabra a los fieles, glorioso el acañe de esta manifestación de fe mariana.

Como final del acto se hizo la renovación de la consagración de las CC. MM. a la Santísima Virgen.

Habendo examinado diligentemente los Eminentísimos y Reverendísimos PP. Cardenales propósitos de esta Sagrada Congregación la Instrucción que llevamos reseñada, en la sesión plenaria del 26 de marzo de 1949, acordaron aprobarla y mandarla publicar, si en ello estaba conforme Su Santidad.

El Santísimo Padre Pío Papa XII, en la audiencia tenida el día 6 de septiembre de 1949 con el Secretario de la Sagrada Congregación, se ha dignado aprobar esta Instrucción una vez bien informado de ella y con madura deliberación, robustecerla con su apostólica autoridad, no obstante cualquier cosa en contrario, aun aquellas dignas de mención especial, y mandó que esta Instrucción se publicase en el Boletín Oficial Acta Apostolicae Sedis, para que sea guardada y diligentemente observada por todos los sacerdotes y fieles del rito latino.

Dado en Roma, en el Palacio de la Sagrada Congregación de la disciplina de los Sacramentos el día 1 del mes de octubre de 1949.

† B. Luis Masella, Ob. Prén. Pro-Prefecto  
E. Bracci, Secretario

# La O co

La Campaña pro... canzará los frutos... da reducida a la... ciones y limosnas... sin plasmar en algo... manente. Bien está... te reflexionemos y... ción de todos sobre... Sacerdocio y su... en los individuos y... des. Pero esto solo... poco, si el resto... preocupásemos de... damental, dejando... mo únicamente al... quien por exigencia... total jamás podrá... gundo término de... a su Seminario, sino... siderarlo siempre... "como la pupila de... jeto principal de sus...

La preocupación... les por el Seminario... ha de ser también...

# Lo por Arciprestazgos del movimiento las once Campañas pro Seminario

alcanzados por Arciprestazgo y Campaña y parroquias participantes

1.940		1.941		1.942		1.943		1.944		1.945		1.946		1.947		1.948		1.949		T O T A L E S	
Ptas.	Parro.	Ptas.	Parro.	Ptas.	Parro.	Ptas.	Parro.	Ptas.	Parro.	Ptas.	Parro.	Ptas.	Parro.	Ptas.	Parro.	Ptas.	Parro.	Ptas.	Parro.	Ptas.	Parro.
224,95	-	175,00	-	602,90	4	434,50	4	215,00	8	314,40	8	319,05	9	1.625,40	6	493,70	7	527,15	-	-	5.651,10
132,10	-	1.757,00	6	1.416,00	9	430,00	6	125,00	4	221,00	7	393,00	13	3.268,75	3	167,00	5	485,45	-	-	8.256,30
1.308,60	160,00	611,00	3	1.235,00	-	-	-	351,30	5	598,00	8	1.481,95	9	1.706,90	7	963,15	8	1.779,50	-	-	9.029,00
1.141,25	136,00	1.094,50	3	819,00	-	-	-	355,90	8	429,60	9	734,00	9	2.001,15	10	764,75	10	1.542,00	-	-	9.149,10
674,00	-	3.041,00	7	814,00	-	-	-	232,00	6	232,00	9	255,00	11	2.462,15	10	1.830,00	4	594,85	7	1.016,40	10.919,40
979,40	2	144,10	4	1.822,00	2	312,45	3	350,00	5	856,50	5	953,00	7	1.047,00	7	1.002,75	5	1.760,00	6	1.273,85	10.521,65
1.161,95	2	140,00	9	739,50	12	1.115,00	7	777,70	12	1.314,35	12	1.241,85	13	1.390,10	11	2.009,80	12	1.868,00	9	2.049,90	14.828,15
1.384,25	-	-	9	2.530,00	5	1.650,00	3	1.086,00	8	697,00	10	734,15	10	801,60	13	3.813,25	9	1.500,10	12	3.609,50	17.805,85
600,00	1	125,00	4	221,65	4	212,00	3	288,00	8	577,75	9	527,00	13	866,10	12	1.246,75	13	1.198,80	9	1.363,80	7.326,85
716,45	-	-	4	385,10	8	416,30	7	326,00	8	453,50	1	190,00	3	220,00	5	1.060,50	7	1.386,25	4	1.201,40	16.315,50
1.219,00	-	-	5	5.120,00	2	2.124,00	-	-	8	362,00	7	455,00	7	409,25	11	4.335,75	5	735,70	10	1.146,15	15.906,85
1.387,00	1	128,45	6	1.097,50	7	615,00	2	275,00	10	911,00	10	754,05	14	1.917,45	15	2.523,55	11	2.173,00	7	1.669,90	13.412,00
1.629,65	10	6.995,70	7	10.493,30	9	10.845,05	6	14.954,60	14	33.827,70	32	20.078,90	28	35.286,15	30	30.879,30	21	43.484,35	25	44.031,95	228.106,65
1.501,70	1	534,10	2	873,10	5	1.268,50	3	472,00	9	1.308,30	15	1.173,25	16	1.876,35	15	2.950,00	7	1.236,60	13	5.831,80	19.006,50
1.949,45	7	19.923,10	8	10.096,85	8	10.192,45	3	9.078,40	8	9.208,50	8	16.162,80	8	28.246,00	8	54.389,65	7	36.263,05	7	31.965,25	232.875,70
1.043,50	-	-	11	5.350,00	11	2.153,80	11	1.611,95	12	1.627,40	12	943,85	15	2.723,85	17	3.493,65	13	2.560,50	15	3.464,40	25.972,90
1.533,60	3	450,00	13	2.748,25	10	2.150,00	10	1.761,85	21	3.039,80	20	3.721,05	19	3.443,80	27	5.727,10	20	6.413,20	22	6.329,05	38.287,70
1.441,10	1	535,00	10	3.653,00	4	1.547,00	1	730,00	5	845,00	9	1.256,00	9	1.140,35	15	2.193,85	10	2.195,45	8	1.901,10	17.398,85
1.366,75	1	25,00	6	628,30	6	688,00	3	169,50	7	645,75	10	913,65	13	1.294,05	13	1.922,55	9	1.514,05	11	1.444,10	10.071,70
1.052,00	-	-	6	1.020,50	1	15,00	2	70,00	1	450,00	8	514,45	5	222,40	6	549,90	4	245,70	7	489,50	6.599,45
356,00	-	-	1	100,00	-	-	1	27,00	2	100,00	6	727,75	3	115,40	8	1.089,70	7	421,50	5	383,05	3.320,40
1.924,50	4	429,10	3	416,00	3	1.236,35	2	528,15	3	737,25	8	1.167,00	10	886,75	9	3.843,85	6	1.652,20	10	1.349,15	14.170,50
1.372,20	7	4.766,10	9	3.900,00	12	4.696,25	8	4.322,75	12	6.179,55	19	8.144,45	20	9.994,90	22	11.885,55	22	15.100,70	15	14.881,10	86.243,55
1.389,20	3	328,70	14	3.927,10	9	1.561,35	7	1.301,50	19	1.584,30	20	1.429,15	19	2.469,15	22	7.245,35	22	2.799,20	20	4.025,40	29.050,40
1.070,00	-	-	7	3.077,00	7	1.789,00	6	741,00	4	390,00	6	443,00	5	340,00	7	948,35	8	1.394,95	3	385,00	10.578,30
1.649,55	6	889,00	12	2.609,75	11	2.271,45	9	1.722,10	14	2.828,40	15	4.580,20	16	4.995,70	16	7.828,45	16	6.652,15	16	8.207,90	44.214,25
1.178,00	3	690,00	11	1.439,25	10	1.439,25	5	1.031,00	11	1.445,00	15	1.676,00	19	3.546,00	18	3.200,75	16	3.139,40	16	4.067,75	22.832,40
1.992,05	-	-	9	3.465,45	9	3.141,20	3	1.009,00	11	1.684,25	10	1.555,05	15	2.558,20	16	3.852,55	15	4.873,60	18	4.143,90	29.875,25
1.091,00	-	-	11	3.349,00	6	1.365,15	-	-	13	756,00	15	1.069,35	18	1.512,45	18	1.568,15	13	1.008,70	16	1.591,15	15.310,95
1.009,90	1	399,10	14	2.250,75	16	2.346,45	8	1.848,35	19	2.287,85	35	5.458,95	43	7.917,70	39	11.830,85	35	11.811,20	32	8.659,80	56.800,90
1.995,75	-	-	9	5.660,00	10	4.047,15	3	375,00	8	482,00	9	606,00	3	268,00	9	1.887,20	7	675,90	7	1.542,05	17.539,05
156,50	-	-	5	5.504,00	5	1.855,00	2	214,00	8	942,00	9	1.061,00	13	1.465,15	15	3.170,20	9	2.544,30	12	3.860,25	20.772,40
1.256,25	-	-	6	2.222,00	4	1.010,00	3	2.025,00	4	216,00	9	756,00	12	1.503,00	11	2.925,90	9	1.468,35	13	3.997,95	20.880,45
1.621,00	1	237,00	14	3.872,00	12	2.348,20	7	2.265,00	13	1.685,80	15	1.872,60	16	2.443,50	14	5.246,45	14	3.499,20	16	2.759,50	28.836,25
651,00	-	-	8	1.469,00	6	816,00	3	474,25	4	218,20	6	495,00	5	407,00	3	347,20	5	625,45	8	591,05	6.034,25
1.852,60	54	36.997,15	287	102.025,35	243	72.549,85	144	50.344,60	330	60.139,30	416	84.885,55	464	119.172,30	508	208.180,05	393	167.193,10	433	177.663,75	1.148.983,80

## La Obra Pontificia de las Vocaciones Sacerdotales, complemento de la Campaña pro Seminario

Por el M. I. Sr. don Juan Martínez Bretal Director del  
Secretariado Diocesano del Seminario

La Campaña pro Seminario no alcanzará los frutos apetecidos, si queda reducida a la propaganda, oraciones y limosnas de unas semanas, sin plasmar en algo concreto y permanente. Bien está que periódicamente reflexionemos y llamemos la atención de todos sobre la importancia del Sacerdocio y su benéfica influencia en los individuos y en las sociedades. Pero esto solo resolvería muy poco, si el resto del año nos preocupásemos de este problema fundamental, dejando el cuidado del mismo únicamente al Prelado Diocesano, quien por exigencia de su cargo pastoral jamás podrá relegar a un segundo término de sus preocupaciones a su Seminario, sino que ha de considerarlo siempre—en frase de Pío XI— "como la pupila de sus ojos y el objeto principal de sus cuidados".

La preocupación, pues, de los fieles por el Seminario de su Diócesis ha de ser también permanente, por

tratarse de un problema vital, y debe traerse en una atención constante a sus necesidades con ánimo resuelto de buscarles solución satisfactoria.

Esta finalidad debe llenarla, en la mente de la Iglesia, la Obra Pontificia de Vocaciones Sacerdotales, y lo logra plenamente en las diócesis en que consigue arraigar. La información que poseemos de algunas nos permite afirmar que donde florece la Obra de las Vocaciones Sacerdotales los problemas del Seminario hallan pronta solución por el esfuerzo conjunto de muchas personas que, siguiendo los llamamientos y orientaciones de sus Prelados, aportan al fin común sus oraciones y entusiasmos, sus limosnas y trabajos. Aquí mismo podemos observar que son los miembros de la Obra los que, más ilusionados con la idea de "Sacerdocio y Seminario", están siempre prontos a cuanto se les pida, pareciendo que el Señor bendice cada sacrificio con nuevas gene-

rosidades, pues no tiene límite su entrega.

Tenemos, ciertamente, en la Diócesis un magnífico fermento de la Obra Pontificia de las Vocaciones Sacerdotales, y confiamos que muy pronto el Señor hará crecer lo que hoy no pasa de ser un germen y una esperanza.

Tres fines señalan los Estatutos a la Obra Pontificia de las Vocaciones Sacerdotales: a) promover el ofrecimiento de Misas, Comuniones, oraciones, sacrificios y obras de caridad, para impetrar del Señor el beneficio de muchas y muy buenas vocaciones sacerdotales; b) propagar la doctrina verdadera acerca de la naturaleza, necesidad y excelencia del Sacerdocio Católico; c) fomentar la ayuda económica de los fieles al Seminario Diocesano. A estos tres fines responden las tres direcciones que bien claramente se notan en el seno de la Obra. Una, espiritual, manifestada en la oración y suplica diaria,

en la Guardia Perenne, Jueves Sacerdotal y celebración de las Temporas, encaminado todo a lograr una piegria continua ante el trono de las divinas misericordias, ya que "el primer remedio ha de venir del cielo, invocado por la oración", según nos lo enseñaba el actual Romano Pontífice en ocasión bien solemne. Es la segunda dirección, la cooperación apostólica a la conquista del ambiente para el Seminario, ya que es preciso desarraigar muchas ideas falsas y aclarar muchos extremos para lograr que el Sacerdote, sobre el que tantas infamias y salumias se han sembrado, sea considerado por lo que es: Ministro de Dios para la santificación de sus hermanos. La tercera dirección responde al tercer fin y busca la ayuda económica al Seminario; también a esto hay que atender, ya que en la mayor parte de las diócesis es un obstáculo no pequeño para lograr el número suficiente de

sacerdotes que atiendan a todas las necesidades del pueblo.

Estos tres fines procura la Obra de las Vocaciones Sacerdotales y en estas tres direcciones se orientan sus socios, según lo que cada cual ha recibido del Señor; quien consagra su vida, sus padecimientos y méritos a esta divina tarea; quien aporta su cooperación personal por medio de la palabra, la pluma y otras mil diversas formas de actividad apostólica; quien finalmente da lo que tiene, prestando a Dios lo que El mismo le ha dado y negociando santamente con los talentos recibidos, según los deseos del mismo Salvador.

28 DE MAYO  
Día del Seminario

# Información Diocesana

## Santiago

**CONCENTRACION MISIONAL**  
El pasado día 3) hubo en Betanzos una magna concentración de Centros de las Jóvenes de Acción Católica, con fines misionales.

El Rvdo señor D. Manuel García, Director del Secretariado Diocesano de Misiones, dió cuatro lecciones a las numerosas jóvenes de Acción Católica de aquella comarca presididas por el Consejo Territorial.

Como complemento, se inauguró una exposición de libros misionales y las jóvenes del Centro de Betanzos pusieron en escena un Auto Sacramental.

**VISITA DE PROPAGANDA**  
La Secretaria de Propaganda del C. D. de las J.J. señorita (Fofy) Dominguez, acompañada de la alumna del Colegio de Propaganda, señorita Julieta Varela, visitó la parroquia de San Julián de Sales con el objeto de iniciar el Centro de las Jóvenes en dicha parroquia. Se tuvieron varias reuniones al objeto indicado, terminando con un Acto Eucarístico.

**ROMERIA MARIANA**  
Con motivo del mes de mayo, fué celebrada por el Centro de las Jóvenes de Santa María Salomé (Santiago) una romería mariana a la Esclavitud.

Oída la Santa Misa en este Santuario, se tuvo un diálogo en súplica por la Iglesia, por la Acción Católica y por la Campaña pro Seminario.

Por la tarde se celebró en la Iglesia de PP. Franciscanos de Herbón un acto similar.

**COMISION UNIVERSITARIA DE ACCION CATOLICA**

Como parte integrante de la Campaña de Recristianización que todos los Centros de las Jóvenes de Acción Católica de España desarrollarán en el verano, organizaron los Centros Universitarios de las Jóvenes de Santiago una conferencia sobre el tema "¿Cómo vives tu cristianismo?", la que fué desarrollada por el Rvdo. señor don José Guerra Campos en una de las aulas de la Universidad.

El Dr. Guerra estudió los diversos tipos de cristianas, o que se consideran tales, así como las condiciones que determinan verazmente el único modo de vivir el auténtico cristianismo. El conferenciante fué calurosamente ovacionado.

**CONFERENCIAS ASUNCIONISTAS ORGANIZADAS POR LAS JOVENES DE A. C.**

El Consejo de las Jóvenes de Acción Católica organizó un ciclo de conferencias sobre el relevante tema de la Asunción de María, que tuvieron lugar estos días en el Instituto "Rosalia Castro", con arreglo al siguiente programa:

Día 15. — "La Madre de Dios y sus prerrogativas", por el M. I. señor don José de Viña Trasmonte, canónigo de nuestra Basílica y vicerector del Seminario.

Día 16. — "La Asunción de María en el Evangelio", por el M. I. señor don Manuel Rey Martínez, canónigo Ictoral y profesor del Seminario.

Día 17. — "La Asunción Mariana en la devoción popular", por el doctor don Paulino Pedret Casado, catedrático de la Universidad.

**DIA DE LA PARROQUIA Y DEL NECESITADO EN SAR**

El día 7 del corriente tuvo lugar en la Parroquia de Santa María la Mayor y Real de Sar, el Día de la Parroquia y del Necesitado.

Como invitación a los actos con aquel motivo celebrados, publicó la Junta Parroquial de A. C. de dicha parroquia un folleto en el que se excitaba a los feligreses todos a incorporarse a la Campaña de Caridad en favor del Necesitado que la parroquia

victe desarrollando en favor de las 250 familias que controla el Secretariado de Caridad de Sar.

Los actos celebrados fueron los siguientes:

Misa dialogada y Comunión General para los mayores, a las ocho y media.

Misa de Comunión para los cuatro Catecismos parroquiales, sirviéndose para cumplimiento del Precepto Pascual. Después de la Misa hicieron la renovación de las Promesas del Bautismo y desfilaron por delante del Señor Cura Párroco, besando la Concha Bautismal y ofreciendo flores, como homenaje simbólico a la Madre Parroquia, y a su Pastor. Este acto fué a las nueve y media.

A las siete de la tarde, Acto Eucarístico con plática por el M. I. señor don Manuel Rey Martínez, y después de a l' reserva también las personas mayores desfilaron, besando la Concha Bautismal y ofreciendo sus donativos.

Todos los actos resultaron muy solemnes y emotivos.

## Moaña

**CUMPLIMIENTO PASUAL.** — Como preparación para el cumplimiento Pascual tuvieron lugar en esta parroquia unos ejercicios espirituales abiertos en tres centros distintos: Parroquia, Parroquia y Playa, dirigidos por los Padres Duque y Gil, del Corazón de María, y por el Coadjutor de la parroquia, don Donato Bernárdez, empleándose en el Centro de la Playa un equipo de altavoces.

**CENTRO DE LAS JOVENES.** — Practicaron los Santos Ejercicios en retiro en Santiago 14 jóvenes de este Centro.

**CATECISMO.** — Para llevar el Catecismo a los lugares más extremos de la parroquia se han distribuido las Jóvenes en cuatro grupos y de esa manera llegaron a proporcionar a enseñanza del Catecismo a dichos lugares.

**CENTRO DE LOS JOVENES.** — También los jóvenes realizaron ejercicios internos, cuatro en Caldas de Reyes y cuatro en la Casa Diocesana de Tuy.

**CENTRO DE LAS MUJERES.** — Practicaron los Santos Ejercicios en retiro dos mujeres de este Centro.

**MES DE MAYO.** — Con toda solemnidad celebran las Ramas de Acción Católica el mes de las flores con los siguientes actos: Todos los días Misa a las siete; por la tarde, Exposición, Rosario, Ejercicio, Plática, Bendición y Motetes a la Virgen por el coro de las Jóvenes de esta villa.

Los aspirantes dirigidos por su instructor Manuel Chapela hacen el ejercicio de las flores en el Centro y rezan el Santo Rosario.

**CAMPANA PRO SEMINARIO.** — Todas las Ramas de Acción Católica siguen las normas de la Junta Diocesana para el mayor fruto y rendimiento de dicha campaña.

**INGRESOS Y GASTOS DEL SECRETARIADO DE CARIDAD DESDE ENERO DE 1949**

**INGRESOS**  
Enero, 320,05 pesetas; febrero, 134,20; abril, 113,55; mayo, 100,46; junio, 105,60; agosto, 26,65; septiembre, 104,75; octubre, 116,50; noviembre, 138,30; diciembre, 94,85. Suman los ingresos, 1.254,85 pesetas.

**GASTOS**  
Enero, 100 pesetas; febrero, 70; marzo, 85; abril, 67,50; mayo, 80; junio, 80; julio, 25,60; agosto, 26,65; septiembre, 83,75; octubre, 105; noviembre, 125,30; diciembre, 94,85; por penicilina, 25; id. leche, 382,50.

-----

## Nombramiento

El Excmo. y Rvdo. Sr. Arzobispo ha tenido a bien firmar el nombramiento de Presidente del Centro Parroquial de las Jóvenes de A. C. de San Martín de Sobrán, VILLAJUAN DE AROSA, a favor de D. MARCELINO IGLESIAS GUERRA.

id. limonas, 80; id. en jergón, 75; idem 15 mantas, 677,50. Suman los gastos, 2.200,65 pesetas.

**RELACION DE INGRESOS Y GASTOS DEL SECRETARIADO DE CARIDAD DESDE ENERO A 30 DE ABRIL 1950**

**INGRESOS**  
Enero, 124,50 pesetas; febrero,

60,60; marzo, 46,20; abril, 61,30; donativos, 25; id., 25; id., 5; id., 15. Suman los ingresos, 392,60 pesetas.

**GASTOS**

A un enfermo varias veces, 100 pesetas; a otro enfermo, 40; a varios enfermos, 79; a id. id., 40; para leche, 22,50; id. urfa camiseta, 19; id. 12 mantas, 650. Suman los gastos, 948,50 pesetas.

## La Escuela y el Seminario

Por la Vocal de Prensa del Consejo Diocesano de las Mujeres de Acción Católica

Entre las intenciones aprobadas y bendecidas por el Excelentísimo y Rvdo. Sr. Arzobispo para pedir por la Campaña que se está celebrando, figura una que queremos destacar en lo que a la Escuela se refiere. "Que se forme ambiente propicio en la Escuela para el tomento de las vocaciones eclesiásticas".

La importancia de la Escuela en orden a las vocaciones eclesiásticas la tiene siempre muy en cuenta el Consejo Diocesano, cuando todos los años en la oportunidad de esta Campaña se pone en relación con todo el Magisterio de la Diócesis, enviando propaganda e insinuando medios para hacer efectiva en la Escuela esta Campaña.

Hemos de destacar ahora esta importancia con el propósito, no sólo de que en las escuelas de la Diócesis se coopere todos los años a esta Campaña que ya es bastante; sino que, además, pretendemos que el Maestro en su escuela procure durante todo el curso, como uno de los objetos de su acción educadora, no malograr, an es al contrario estimular, aquellos brotes que en la tierna vida infantil puedan manifestarse como reveladores de una iniciación vocacional.

El Maestro, en efecto, ha de observar los primeros asomos de la vocación del niño, para orientarlos, para dirigirlos en su progresiva manifestación: así podrá cumplir uno de los objetivos de la Escuela, orientando al niño para la vida profesional.

Si esto le compete al Maestro, si esto suee hacer. lleno de paternal solicitud hacia el niño, oteando con su experiencia y saber lo que el niño puede dar de sí, la ruta que le convendrá seguir en orden a la profesión; al oficio; con tanta o más razón deberá extremar la solicitud en lo que respecta a la vocación sacerdotal.

Es pena que más de una vocación se malogre por falta de orientación y estímulo. El Maestro, que convive horas y horas en íntimo trato con los niños y sabe penetrar con ojo avizor en las profundidades tranquilas y cristalinas, como las de puro arroyo, del alma infantil, está llamado a realizar una hermosa tarea, si es que siente y vive con hondura la vida cristiana, si es que se persuade de que su tarea como Maestro católico y español es cooperar a la acción de la gracia y que su responsabilidad ante Dios será grande si malogra por su incuria, por su falta de formación espiritual o por su mal ejemplo, el desarrollo y manifestación plena de una vocación que, por ser la más ex-

celsa, la más delicada y la que Dios más estima, debe ser la que con más amor, solicitud y respeto ha de cultivar.

Pidamos todos en esta Campaña pro Seminario para que la Escuela sea desde ahora la mejor colaboradora en la obra del Seminario. Que los Maestros sepan est mar lo que una vocación al Sacerdocio significa y que nunca, por su conducta con esos niños, sean piedra de escándalo que los desvíe del camino a que son llamados por Dios; sino más bien, por el contrario, que respetando los derechos del niño, cooperen a la expansión plena de esta flor hermosísima de la vocación al Sacerdocio.

## Catecismo del Año Santo Romano

7. — ¿Cuáles obras se tienen que hacer para ganar el Jubileo?

Las obras que hay que hacer son: primero Confesión, segundo Comunión, tercero un determinado número de visitas a las cuatro Basílicas Mayores de Roma, cuarta alguna obra o un por el mismo fin.

8. — ¿Cuáles son las Basílicas Mayores?

Las Basílicas Mayores, esto es, las más importantes de Roma son San Pedro en el Vaticano, San Juan de Letrán, Santa María la Mayor y San Pablo extramuros.

9. — ¿El Jubileo se puede ganar sólo en Roma?

Durante el Año Santo el Jubileo se puede ganar sólo en Roma, al año siguiente se puede ganar en todas las diócesis, cumpliendo las obras prescritas. (En uno de las Basílicas Mayores se visitan otras determinadas iglesias)

10. — ¿Se puede ganar más de una vez la Indulgencia del Jubileo?

Esta Indulgencia en Roma se puede ganar tantas veces cuantas se cumplan las obras prescritas.

Entre todas las siguientes: 1.º el mérito de las buenas obras y oraciones; 2.º el buen ejemplo; 3.º el granioso espectáculo de fé de la muchedumbre de peregrinos; 4.º las bendiciones especiales de los Santos Apóstoles y del Santo Padre.

-----

En la obra de elevación moral y religiosa, que es la propia de la Acción Católica, no tener la organización al día, carecer de los elementos indispensables de trabajo, representa la esterilidad, la ineficacia. Pero, aquella organización, estos elementos, requieren dinero.

¿Quieres una Acción Católica eficaz? Suscríbete con generosidad una tarjeta de Acción Católica para 1950.

-----

# SECRETARIADO DE MORALIDAD

## CENSURA

### HOJA NUMERO 34

## CINE

## Calificación oficial

## de la Iglesia

**RADIOS, KIRA!**—Se confirma el vigor anticomunista de la trama. El comunismo es condenado y reprobado precisamente por los mismos que le empezaron a servir con más ilusión. Por esto no extremamos la calificación a pesar de la manifiesta conducta inmoral de la protagonista y de muchos de los que la rodean. Ella misma sufre las consecuencias de sus faltas. 3-R.—Mayores, con reparos.

**ANA KARENINA.**—El fatalismo que invocan los principales personajes como queriendo justificar sus torpes conductas y la debilidad esporádica de alguna que otra condenación de las mismas, hace la película. 4-Gravemente peligrosa.

**LA BARCA DE ORO.**—Situaciones poco delicadas. Diálogo ohabacano. Otros pequeños defectos de forma. 2-Jóvenes.

**LA FAMILIA VILA.**—Algun defecto de forma ligeramente expuesto. 2-Jóvenes.

**MARCO ANTONIO Y OLEOPATRA.**—Chistes y acciones inconvenientes. Se trata con ligereza la fidelidad conyugal. Balles y algunos planos provocativos. 3-Mayores.

**LA NIRA DE LUZMELA.**—Conductas turbias, pasiones desenfrenadas, vida familiar desordenada y turbulenta. Complicidad en las actuaciones pasionales. Contraste en la conducta ejemplar y religiosa de la figura central. 3-Mayores.

**ODIO ENTRE HERMANOS.**—La película es, por la fuerza intrínseca del tema, un alegato contra la desunión familiar. El clima en que se desarrolla es excesivamente violento y hay escenas muy desagradables. 3-R.—Mayores, con reparos.

## Teatro

## Calificación oficial de la Iglesia

**BARRIADA,** comedia en tres actos, de Julio Alejandro. Lo lejano del lugar donde pasa la acción quita gravedad a una serie de incidentes de gran dureza, y también suaviza algo el final, que aunque un poco rebus-

cado concuerda con los principios morales. 3-R.—Mayores (con sólida formación moral).

**BATAS BLANCAS.**—Comedia en tres actos, de Rafael Sepúlveda y Francisco de Aizpuru. No hay un detalle que enturbie la noble intención de los autores. 2-Jóvenes.

**DORA VITAMINA.**—Farsa cómica en tres actos, de Adolfo Torrado. Hay frases poco correctas que desentonan y hasta molestan por su falta de delicadeza y marcado doble sentido, detalles e insinuaciones acentuadas. 3-Mayores.

## LIBROS

**HASTA QUE AMANEZCA,** de Louis Bromfield. La inmoralidad que rezuma toda la obra la hace rechazable.

**LOS HIJOS DEL ASFALTO,** de Bomfield. La libertad de algunas expresiones hace la obra impropia de lectores muy jóvenes. Personas formadas.

**ANA BOLTRON,** de Louis Bromfield. La intención de la novela es buena, pero rebaja su valor moral el hecho de que el autor acepte como lícitos deslices anteriores al matrimonio, con el sofisma del amor. Hay en la obra algún atisbo de regiliosidad, pero sin que ésta tenga una influencia decisiva

sobre las conciencias. Lectores formados.

# 28 de Mayo

## Día del Seminario

El Sacerdote es la prolongación de Jesús en el mundo.

NOS DA LA PAZ,  
LA VERDAD,  
LA VIDA,

EL CONSUELO.

Como Jesús pasa haciendo bien a todos.

Ayudemos al SEMINARIO en la formación de los Sacerdotes que nos salvarán y santificarán.

Imprenta **VELO**

Casas Reales, 12  
Tel. 2054

SANTIAGO DE COMPOSTELA

SUCESORES DE  
**Manuel Ignacio González**

Especialidad en Pañería  
alacrería, 46 y 48 SANTIAGO

**MALDE**

(Fundada en 1898)

TALLERES DE JOYERÍA Y PLATERÍA  
Especialidad en Orfebrería Religiosa

SANTIAGO DE COMPOSTELA  
Rúa del Villar, 21  
Telf. 1422

LA CORUÑA  
Real, 69  
Telf. 2815

## CAJA DE AHORROS

### MONTE DE PIEDAD DE SANTIAGO

Sucursales en NOYA, MUROS y SANIA EUGENIA DE RIVEIRA  
COMPOSICIONES

Via-Ita: Al 2 por 100, en libretas a la vista de 1 a 100.000 pesetas  
Al 2 y medio por 100, en libretas a plazo de seis meses de 500 a 100.000 pesetas.  
Al 3 por 100, en libretas a plazo de un año.

PRESTAMOS

Conceden: Con garantías de valores, ropas y objetos. Con garantía de libretas a plazo. Con garantía de fincas rústicas y urbanas.

## BANCO PASTOR

Casa fundada en 1776

Capital suscrito ... 100.000.000 Pesetas  
Idem desembolsado ... 44.000.000  
Fondo de reserva ... 84.085.273,76

Central: LA CORUÑA  
Teléfono núm. 4, 100 (ocho líneas)  
Agencia Urbana en Cuatro Caminos: LA CORUÑA  
Tel. Núm. 2212

## SUCURSALES:

Barco de Valdeorras, Caldas de Reyes, Cangas Carballino, Carballedo, Cedeira, Celanova, Chararia, El Ferrol del Caudillo, Foz, Gijón, La Esrada, La Guardia, LUGO, MADRID, Marina, Melillo, Mondoñedo, Monforte, Mugla, Noya, Ordenes, ORENSE, Pedión, PONTEVEDRA, Puebla del Caramiñal, Puenteareas, Puenteume, Ribadavia, Ribadesella, Rúa-Petín, Santa Marta de Ortigueira, Sarría, Tuy, Verín, VIGO, Villalba, Vimianzo y Vivero  
(Aprobado por la Dirección General de Banca y Bolsa con el número 577)

OPTICA  
**GAMALLO**  
HUERFANAS, 1

### Gran Tintorería España

Sin igual en Galicia  
Teléfono núm. 1023  
Calle Central SANTIAGO

### MOSQUERA

Géneros de Punto — Perfumería  
Paraguas — Artículos de Viaje  
Camisería — Confecciones  
Preguntoiro, 21 Telf. 1127  
Santiago de Compostela

### FARMACIA DELGADO

Santiago de Compostela  
Rúa del Villar, 54 Teléfono 1229

### La Villa de París

PEDRO SANTOS y C<sup>ía</sup>, S. L.  
SANTIAGO  
Huérfanas, 8 y 10.—Teléfono 1424  
Pañería — Camisería a medida  
Equipos para navíos

### FABRICA DE CHOCOLATE de

## JESUS RAPOSO Y Cía.

CARAMELOS, GALLETAS,  
Huérfanas, 15.—Teléfono 1401. Direc. Teleg. CHORAMELOS  
SANTIAGO DE COMPOSTELA

## PRIMERA CORUÑESA, S.A.

Capital: 3.000.000 Ptas.  
FABRICA DE HILADOS  
Y TEJIDOS DE ALGODON

JUAN FLOREZ, 30 AL 42

LA CORUÑA

### SANATORIO QUIRURGICO DE

## SA N LORENZO

ALSINA y M. DE LA RIVA  
Teléfono 1009 SANTIAGO

### Pañerías PARDO

Casa especializada en  
artículos para Caballero  
Preguntoiro, 20 SANTIAGO

### Sanatorio y consultorio

del  
**Dr. José Puente Castro**

VIRGEN DE LA CERCA  
SANTIAGO

### Rábago y Barreras, S. L.

Conservas  
Puebla del Caramiñal  
(Coruña)

# Vida relámpago y vida familiar

Por José LAMAS PALLAS  
Párroco de Carballedo

En nuestro último artículo, publicado por nuestra diocesana revista de A. C. E. ULTREYA, tratábamos de probar por medio de argumentos de razón, basados en nuestra naturaleza; que siendo la familia la célula funcional de la sociedad, a ella debíamos dedicar nuestros cuidados preferentes a fin de que, conservando siempre lozana y fresca, diese a la sociedad esa vitalidad que todos anhelamos.

Hoy quisiera dar un paso más, quisiéramos indicar cuáles son nuestro muy humilde parecer algunos de los principales gérmenes que se esfuerzan y trabajan por destruir, o por lo menos debilitar ese "ojo derecho" de nuestra sociedad.

De todos es sobradamente conocido, que el ambiente que durante muchos milenios ha moldeado el cuerpo y el alma de nuestros antepasados, ha sido sus títulos por otros. Cada individuo hace hoy muchas más cosas que en otros tiempos. Toma parte en un número mucho mayor de acontecimientos. Cada día, dadas las facilidades de comunicaciones, etc., entra en contacto con más gente. La frecuentación de cinematógrafos, teatros, tabernas, bares, clubs, que abundan por doquier incluso, creo poder afirmar, hasta en la más remota aldea, por lo menos así sucede en la zona que estas desalinas-

das líneas escribo, han engendrado en todo el habitó de la vida común. Consecuentemente los grupos de familia y aún a veces los de la parroquia, han quedado reducidos a un corto número de parroquias un poco más separadas de estos medios que modernamente hemos convenido en llamar de "Progreso". Por otra parte la gente de hoy en general está bastante instruida para leer periódicos, novelas, escuchar discursos radiados por políticos, negociantes, cañatanos y "sabilillos". En tal grado es esto verdad, que aun el público de nuestras aldeas muestra tanto su interés por los "Platillos volantes" como por las estrellas cinematográficas, o los jugadores de fútbol. En general los hombres han acogido con gusto esta moderna civilización, como lo demuestra el hecho realmente alarmante de nuestras parroquias de aldea más "progresistas", en las que con lagrimas en los ojos vemos cómo nuestros feligreses abandonan el campo y se desbordan hacia las ciudades y las fábricas; y en último término no tienen otra razón "que es más bonito, más divertido vivir allí".

¿Cuáles han sido y son los resultados de esta "progresista" educación? Alexis Carrel en su magnífica obra "La incógnita del hombre", con cierta visión nos las describe así: "En la civilización moderna, el individuo se caracteriza principalmente por una actividad bastante mayor, enteramente dirigida hacia el lado práctico de la vida, "por mucha ignorancia" y por una especie de debilidad mental que le deja a merced de la influencia del ambiente en que por casualidad se encuentra... La respuesta de las mujeres a las modificaciones llevadas a cabo en las costumbres ancestrales por la civilización moderna, ha sido inmedida y decisiva; la naturalidad ha disminuido en el acto". En pocas palabras podríamos resumir estas tristes

consecuencias hijas de la "progresista" civilización moderna, tan bellamente enumeradas por Carrel. La civilización moderna por medio de "la vida relámpago" "es el principal enemigo de la familia cristiana".

Carísimo lector, no quisiera terminar aquí este muy pobre artículo si atiendes a su valor literario o científico, pero ciertamente valioso, puedo asegurarte, si piensas en el espíritu que lo ha motivado; por eso ten un poco de paciencia, haz un derroche de benevolencia y lee un poco más, pues lo juzgo importante.

Antes de poner punto final quisiera hacer constar aquí, a fin de que el lector demasiado enamorado de la presente y moderna civilización piense a quién sirve cuando la defiende, que nuestra actual sociedad humana no ha llegado a este estado de descomposición, que todos deploramos, por mera casualidad o por ley de evolución como quieren otros, ni siquiera han sido la equivocada ambición o la santa esperanza de hombres de buena voluntad que creían con sus reformas servir al bien público. Hoy podemos asegurar, pues nos consta con certeza, que a estos extremos, a estas verdaderas aberraciones del espíritu humano nos han llevado "maliciosamente" los eternos enemigos del "trono y del altar", los

jueces y sus cómplices los masones. Con esta afirmación que acabo de hacer, sé que no descubro al Mediterráneo ni que pongo una pica en Flandes, pues me doy cuenta que todo aquel que haya leído la obra de Henry Ford, "El Judío Internacional" y sobre el libro conocido con el título de "Protocolos de los Sabios de Sión", obra muy generalmente atribuida a un judío que al revelar los planes de los encaminadores de su raza mostraba la causa cuyo efecto es el actual estado de cosas en el mundo; dispone de un vasto material coleccionado con mucha diligencia y seleccionado críticamente que le permite hacer un juicio serio sobre tan sangrante asunto. Pero al mismo tiempo que esto reconocemos, nos percatamos también, que nuestra diocesana revista de A. C. E. no se dirige exclusivamente a esta clase de hombres cultos, sino a todo hombre de buena voluntad, muchos de los cuales jamás habrán oído de estos libros ni de estos manejos de los enemigos de la civilización cristiana, por eso creemos hacer "apostolado" con la divulgación de esos documentos que D. M. publicaremos en otro artículo junto con algunas soluciones que a nuestro juicio podrían darse al terrible problema, sobre todo de tipo familiar, creado por esas disolventes doctrinas.

¿Dices que la Acción Católica es poco eficaz, que no es lo que debería ser?

Una organización tan vasta y tan compleja como la Acción Católica no se improvisa; necesita tiempo, necesita medios. El tiempo está en las manos de Dios, en las tuyas están los medios.

¿Contribuyes como debes? Examina tu conciencia y toma una cariñosa tarjeta de Acción Católica para 1950.

## ULTREYA

### Historia de los Años Santos Romanos

Los acontecimientos políticos y las perturbaciones sociales no permitieron al Papa Biachi celebrar un segundo Año Santo en 1800; sólo en 1825 León XII pudo renovar la venerable tradición de sus predecesores. Así también Pío IX concedió las indulgencias, pero no abrió las Puertas Santas ni en el 50 ni en el 75, si bien éste se cuenta como el XXI de los verdaderos y propios Jubileos; se celebró en cambio el último año del siglo el de León XIII. Pío XI proclamó dos extraordinarios en cuanto a la fecha pero en todo igual a los otros, para conmemorar el diecinueve centenario de la Redención que caía en el 37.

En el curso de los antiguos Jubileos la Ciudad Eterna se envolvía en una atmósfera de recogimiento espiritual del que se excusaban las diversiones profanas. No se veían mascaradas ru morosas ni había corridas en carnaval.

Nada de bailes ni recepciones festivas. Callaban las comedias y se prohibían los juegos, hasta la feria. Algún atenuación mitigó alguna vez la rigida prescripción, que según Massimo D'Azeglio, no satisfacía, al menos en el 1825, el humor de algún romano alegre.

En cambio los romanos podían

gozar de otros muchos espectáculos. Por ejemplo —además del rito tan sugestivo de apertura y clausura de las Puertas Santas— la exposición de las reliquias más veneradas las ceremonias de Semana Santa que en tal ocasión revestían mayor importancia atrayendo un concurso impresionante de público, las canonizaciones o beatificaciones que no podían faltar. La llegada cada día de las salmudiantes compañías de forasteros, el lavatorio de pies a los cansados peregrinos y sus comidas servidas por Cardenales y magnates las interminables procesiones con las que —ostentando lujo de "máquinas" artísticas, ornamentos y estandartes preciosos— las principales hermandades de la ciudad iban a las cuatro Basílicas para ganar el Jubileo, las entradas lujosas y pintorescas de los soberanos y príncipes de sangre real. No hay que olvidar las muchas conversiones de infieles y herejes que generalmente se verificaban en el célebre Hospicio de la Trinidad de los Peregrinos y entre personas de alto rango, dando lugar a solemnes ceremonias de bautizos y ab uraciones.

Naturalmente además del inestimable fruto obrado en las almas de los fieles, no pocas

Pasa a tercera página

## PRACTICA SACRAMENTAL DOLOR Y PROPOSITO

Por E. ARMESTO, Presbítero

Cuando en el transcurso de esta temporada hábil para el precepto pascual observamos, a través de los distintos medios de información, el movimiento renovador de actos penitenciales, procesiones y demás ejercicios del espíritu, realizador con el fin de implorar el perdón del cielo, llegamos en principio a persuadirnos y convencernos de que hay sinceridad y excelente buena voluntad para comenzar de nuevo a andar los caminos de la gracia. Aquel "hoy em piezo" del Salmista brota espontáneo de lo profundo del corazón contrito y humillado; y por eso no dudamos del valor de esas confesiones, seguidas al parecer de un verdadero dolor y de firmes propósitos.

Sin embargo, hemos de reconocer cuán poco tiempo persevera esa contrición y como no perduran esas resoluciones. ¿Falta de reflexión? ¿Su gestión colectiva? ¿Métodos incompletos o inadecuados? Creemos que hay de todo. Desde luego, aunque en general la masa del pueblo presenta en nuestro siglo un exterior frío y despreocupado, no se puede negar que posee un apurado temperamento sentimental que se descubre ante el menor motivo de compasión y de piedad. Así se comprende la aceptación de que gozan algunos devocionarios que excitan a una falsa piedad —de puro sentimentalismo— y la predicación "gerundiana" que barniza y da brillo en donde hay carencia de ideas fundamentales.

Por otra parte (lo hemos de decir) no siempre se acierta con el método particular y adecuado en los actos misionales. Un sistema que sirva admirablemente para una comarca puede resultar ineficaz y hasta contraproducente en otra. La inflexibilidad y rigidez, en lo secundario estorba muchas veces el efecto principal.

Pero no es esta ocasión de discutir ni censurar, sino de observar hechos y sacar enseñanzas de provecho general. Recuerdo a este propósito un caso muy elocuente y por fortuna no menos comentado. Sucedió en Madrid, va ya para dos años. Recibía la capital de España en visita oficial a la Virgen Santísima de Fátima. Durante nueve días que permaneció allí la sagrada imagen, fué indescriptible la emoción y las aclamaciones, apoteósicas; triunfaba la gracia de Dios en los corazones más obstinados y se respiraba una atmósfera de milagro y sobrenaturalidad. Pero pasaron muy pocos días y esa misma ciudad vibraba con paecido entusiasmo y se conmovía por la belleza de rostro de

una mujer... del mundo. El contraste no pudo ser más perfecto bajo cualquier aspecto que se mire.

Y si queremos tocar a puntos más cercanos, ¿cuántos hay que llevan las cruces en actos de dolor —hablamos sin hipérbole— y cargan seguidamente con toda clase de desvergüenzas e indignidades! No sé si en algún caso son efecto de requisas los "cruces", pero, lo que es seguro a veces, es que se cumplen los versos del poeta:

"En tiempo de las bárbaras naciones,  
Colgaban de las cruces los ladrones,  
Y ahora en el siglo de las luces  
Del pecho del ladrón cuelgan las cruces."

Y decimos esto para insistir en que es preciso tener presente la psicología de los pueblos y de las gestes a fin de no convertir en payasada e irrisión actos que, de hacerse, reclaman absoluta sinceridad y seriedad.

Para obtener el perdón de los pecados son necesarias la contrición, la confesión y la satisfacción, incluido el examen de conciencia en la confesión y el propósito de la enmienda en el dolor.

La palabra contrición significa "quebranto" y ha de ser; "interno" o del alma; "sobrenatural", es decir, que tenga por principio la gracia y por motivos la ofensa de Dios y los males sobrenaturales; "universal", que se extiende a todos los pecados mortales; y "sumo en aprecio", incluyendo además un amor inicial de Dios como fuente de toda justicia, en expresión del Concilio Tridentino, que prepara a la justificación y mueva al odio y detestación de los pecados. El propósito que ha de seguir a este dolor es el de una nueva vida, que huya las ocasiones y peligros de pecar, que frustre en vencer los apetitos desordenados y que se afane en la práctica de las virtudes. Por eso han de penetrar las verdades en la inteligencia en forma que tome allí asiento, si lo que se pretende es la reforma de vida y no sólo la explosión fugaz de un dolor irreflexivo. Porque, en definitiva, no en vano aclara el Catecismo que pueden creer no haber tenido verdadero dolor y propósito en las confesiones "aquellos que no se apartan de las ocasiones y los que después de una y otra confesión caen en los mismos pecados".